积极履行社会责任  服务和谐社会建设

建设银行推出“民本通达”服务民生系列产品

建设银行近年来履行企业社会责任、积极投身和谐社会建设，积极服务和支持与百姓生活息息相关的教育、医疗、社保和环保领域，取得了社会效益和经济效益的“双丰收”。
近日，结合国家最新政策导向，建设银行深度研究推出名为“民本通达”的民生系列产品综合服务方案，着力于通过对教育、医疗、社保、环保领域金融服务水平的提升，全力支持国家民生领域建设。这是建行长期以来履行企业社会责任、积极投身和谐社会建设的又一重要举措。目前，“民本通达”系列产品已分别在陕西、云南、广东、湖北等13家分行进行试点，试点成熟后将在全国范围内推广，试点分行所在地的建行客户可以提前享受到这一系列的创新服务。
走创新之路 促教育发展

科教兴国是我国的基本国策。教育事业发展与经济发展实力、国民综合素质、民众生活质量等密切相关。建行历来重视对教育的支持，把学校和学生作为重要的服务对象。
中国农业大学是建行的长期优质客户。为了提供量身定做的服务，建行北京市分行专门成立了农大营销团队，结合农大的信贷资金需求起草设计整体金融方案，并以信贷重组为切入点对该校进行全方位的整体营销。通过与中国农业大学财务处等相关领导及部室的多次会晤及沟通，详尽地掌握到该校的信贷规模及具体需求，最终“量体裁衣”为中国农业大学确定了金融服务方案，获得了该校的高度认可和赞扬。今年1月份，建行成功与中国农业大学签署全面银校战略合作协议及合作事项备忘录，成为农大金融服务的主办银行。在进一步稳固信贷合作的基础上，该校将其基本账户等主要结算业务转移至建行办理。

信托健康龙卡　共创银医辉煌

医疗卫生事业是重要的民生事业。随着人民群众对健康水平要求的日益提高，医疗卫生事业将在改善民生和社会进步中扮演越来越重要的角色。建行长期支持医疗机构提高效率、降低成本、方便大众。
2008年10月，四川大学华西医院与建行四川省分行联合推出“华西健康龙卡”。该卡是就诊卡与银行卡有机结合的全新应用，具有华西医院注册就诊卡和建设银行借记卡的全部功能。拥有华西健康龙卡，不仅可享受建行提供的各项金融服务，还能在华西医院享受预约挂号、电子病历档案管理、缴费、检查、治疗和取药等多重医疗服务功能。该卡的推出，有利于华西医院合理优化医院内部管理，对提高医疗效率，降低医疗成本，为满足大众“方便就医、快捷就医”的服务需求提供了有效途径。华西健康龙卡的合作模式在建行尚属首例。截至2009年3月17日，建行四川省分行共发放“华西健康龙卡”55.4万张，存款总量突破亿元，卡均存款余额7020元，华西医院在建行的存款余额达2.1亿元。

了解大众需求 服务社保客户
社会保障是“民生之基”，提高社会保障程度能够提升人民的消费信心，扩大内需。近年来，建行在服务社会保障领域进行了有益的尝试，取得了显著的成效。

广东省经济基础好，近年来各项社会保障制度改革走在全国前列。建行广东省分行全面摸查各地区社保业务情况，精心制作市场调查报告,指导下属分支行针对广东省规模巨大的社保基金总量，以及由此带来多元化的社会保障领域金融服务需求积极介入。建行广东韶关市分行了解到该市由于采取现金缴费的方式，参保人员办理业务需要在银行、社保局之间往返三次排队，征收手续繁琐，对此意见较大。韶关市分行随即组织任务型团队，在深入了解、分析客户需求后，向当地财政、社保部门提出服务方案。通过韶关市电子结算中心的统一代收代付系统，社保局各基层缴费窗口共享建行及其他银行的客户信息，采取实时代扣的方式，让参保人员得到“一站式”缴费办理服务。社保部门和参保人员对此给予一致肯定。截至2008年底，建行广东省分行社保存款余额219.36亿元，比年初新增62.05亿元，新增各级社保基金账户169个。
携手排放权交易所 创新方式支持环保
“建设生态文明、建设资源节约型、环境友好型社会”是国家的战略要求。环境保护是造福子孙后代的伟大工程。为此，建行积极参与其中，不仅在信贷支持上积极进行结构调整，同时大力支持环保行业发展壮大。
天津排放权交易所是按照国务院有关要求设立的第一家综合性排放权交易机构，其定位是利用市场化手段和金融创新方式促进节能减排的国际化交易平台。2008年12月23日，交易所进行了首笔二氧化硫排放权交易。这是全国第一笔基于互联网进行的主要污染物排放指标电子竞价交易，建行成功为其提供了交易结算服务。交易所下一步将启动能源效率行动实验计划，邀请工业领域、能源领域和金融领域机构共同设计和制订适合中国特色的能源效率合约、交易规则和制度。由于交易所缺乏清算交收方面的经验，而建行在证券交易结算资金第三方存管和非上市股份报价转让资金结算等多项证券资金结算领域占有优势地位，交易所明确邀请建行参与交易制度和规则的设计制定，并重点负责市场结算部分的规划设计工作。建行通过先期广泛深入的参与，培育引导新兴市场需求，形成业务先发优势。
“为社会承担全面的企业公民责任”，是建设银行对社会承诺的使命。这些年来，建行一系列关心民生、服务民生的具体行动和实践已经取得了成效，实现了经济效益和社会效益的统一。
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