善建者惠民安居

——江西南昌城建支行发展经济适用房贷款侧记
经济适用房贷款如何在“惠民安居，服务大众”的同时实现“双赢”？江西南昌城建支行以理念创新、服务创新、流程创新，巩固了建行在个人住房贷款、房改金融业务领域的优势，取得经济效益、社会效益双丰收。
作为一项政策保障性住房工程，城建支行针对其贷款客户与普通住房按揭贷款客户的不同点，探索出一整套贷款办理步骤及风险控制措施，并梳理制定贷款操作流程，明确借款人收入支出比、抵押物处置、不良贷款管理等关键性问题，并对贷款合同中特别条款约定进行了相应修改，使之能符合经济适用房贷款的性质，从而将“以市场为导向，以客户为中心”的经营理念贯穿到服务民生的实际行动中。
在客户服务流程中，支行在把好风险防控的前提下，根据“中低收入家庭”这个特殊的业务需求及风险防范点，采取了个性化的贷款服务措施： 部分申购户因自身原因不符合我行的贷款条件，或年龄偏大，在银行贷款有较大的困难，支行与南昌市房屋产权交易管理处沟通协商，推出了“接力贷”服务，即由老年人成年子女作为借款人，用老年人所购经济适用住房作为抵押物的贷款方式，所借款项用于支付购房款；对收入标准达不到央行规定的，即月还款支出超出家庭收入的50%的，推出了“合力贷”服务，即增加自然人担保或第三方房产抵押；一些客户曾有劳改或劳教特殊经历，通常不属于银行按揭贷款对象，但支行通过详细调查，发现此类人大部分是在青少年时所犯错误，且释放时间距今大都在15年以上，便主动与其户口所在地的街道办、居委会联系，慎重考虑和筛选，要求客户在开发商阶段性保证加经济适用住房抵押的基础上再辅以其它房产抵押或有稳定经济收入来源的自然人提供担保；少量客户为残疾人，无法用手在合同上签字或按手印，支行慎之又慎，经咨询法律人员，明确其成年子女代其签字的法律效力后，再要求其在合同上按“足印”；部分经济适用房购房者无法按照银行固定格式开具收入证明，支行要求其户口所在地街道办或居委会出具情况属实证明，旨在形成银行和社会双重监督，形成合力，把好风险关；客户因居住分散难以在短时间内到支行交纳首付款，支行与兄弟城区行协商，使业主可在全市各建行各网点免费办理缴纳房款业务；申购、签约过程中又充分利用95533短信平台，将信息批量发送至每位客户的手机上。
     经济适用房是政府的一项民生工程，从最初的选址、开工建设、公开摇号、选房到签订合同，一举一动老百姓十分关注，而购房户众多，情况复杂，且大部分人对银行贷款知之甚少。对此南昌城建支行从开工建设之初即主动介入，从与政府的协商谈判到与开发商的联系洽谈，从按揭贷款的办理时间、会场布置、材料的准备、传递交接、保管以及人员的安排等各方面，事无巨细，周密考虑，推出四项专项服务：一为每个经济适用房楼盘举办一场专项贷款政策讲座，面对面零距离向广大购房客户讲解经适房贷款政策，并现场进行诚信教育。二是每个经济适用房楼盘选派一位客户经理全权对口负责，并委派受理人员至楼盘现场，负责办理楼盘贷款相关事宜。三是开通了两部经济适用房贷款专项咨询电话，随时为客户进行电话咨询。四是印制经济适用房贷款所需资料，并负责送至每个楼盘现场。
类似创新还体现在：以往查询征信的做法是客户签约购房时，开发商首先要向银行查询客户征信，看其是否符合贷款资格。支行将查询征信改为在贷款受理时一并办理，如遇不合格的客户再通知借款人与开发商，追加担保条件；以往购房合同备案的做法是银行先受理贷款，之后将材料暂存放于开发商处，开发商将购房合同备案后，才从中找出相应的贷款资料交与银行。现在支行对开发商签约后直接将购房合同备案，再通知借款人与银行办理按揭贷款手续。银行受理完贷款后，即可将贷款资料带回银行办理审批及放款，既减轻了开发商的负担,又减少了查找合同的重复劳动量。
当地经济适用房建设刚一启动，南昌城建支行即成为南昌市第一家发放经济适用房贷款的银行，与南昌市房管局签订了《经济适用房个人贷款合作协议》,约定2008当年中签选房的经济适用房住户的按揭贷款全部由城建支行承办。截至2008年末，支行已受理经济适用房贷款5000多笔，发放贷款1970笔，发放金额1.5亿元，不仅支持了当地保障性住房政策的推进，密切了银政关系，而且抓住了商机，为个人住房贷款业务发展培育了新的增长点，带动了该行其他业务的发展，受到总行张建国行长肯定。
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