拉动内需信用卡大有作为

建行为2万辆家用汽车提供信用卡购车分期信贷

围绕扩大内需、拉动消费的政策要求，建设银行加快发展信用卡消费信贷业务。据统计，去年下半年以来，累计实现信用卡分期付款交易额超过40亿元。其中，信用卡汽车分期付款超过10 亿元，为2万辆家用汽车购车客户提供了购车分期付款业务，为有效拉动内需、刺激消费发挥了积极作用。

建设银行抓住居民家用购车需求持续上升的机遇，大力拓展信用卡购车分期业务，加大汽车厂商拓展力度，全面启动了与一汽大众、北京现代、广州本田、东风悦达起亚、东风雪铁龙、东风标致六大汽车品牌的龙卡购车分期付款业务合作，使建设银行购车分期付款业务在开办城市数量、合作汽车经销商数量、交易金额方面均居同业领先地位。全面合作使该业务实现了德系、日系、韩系、法系车型的全覆盖，大大丰富了持卡人的购车选择，有效促进了购车分期交易量的提升。今年以来，建设银行进一步加大产品创新和服务力度，得到客户认可，业务量快速上升，据统计，全国每千辆家用车销售中有3辆得到建行购车分期付款业务支持，充分体现了信用卡信贷业务对拉动内需、刺激消费的巨大作用。

建设银行大力发展信用卡业务，截至今年6月底，龙卡信用卡发卡2200万张，发卡量、消费交易额、贷款余额、营业收入等主要业务指标均在同业中位于前列，实现业务发展、客户服务和资产质量的同步提高。今年上半年刷卡消费交易额超过1200亿元，比去年同期增长100%。

建设银行自2003年发行龙卡信用卡以来，始终以客户为中心，以市场为导向，不断创新，着力提高信用卡市场影响力、产品竞争力、客户满意度和风险控制力。形成了较为完整的信用卡产品体系，既有面向国内著名高校的名校卡、面向历史文化名城的名城卡、面向世界及国内五百强企业的名企卡，也包括针对有车一族的汽车卡、大众龙卡，针对商旅人士的航空龙卡、香港旅游卡，针对高端客户的钻石卡、白金卡，针对体育爱好者的姚明卡、网球卡等，在市场上形成了良好口碑。名校卡、汽车卡和姚明卡发卡都超过100万张，今年联合4家欧洲足球俱乐部推出的冠军足球卡，深得广大球迷喜爱，短短3个月发卡超过20万张。
建设银行自2005年推出邮购分期付款业务以来，不断丰富信用卡分期付款产品种类和功能，已初步形成购车分期、家具分期、婚庆分期、家装分期、商场分期、账单分期、邮购分期、现金分期等8大类信用卡分期产品，以同业最全的产品序列构建了完善的信用卡消费平台。建设银行遍布全国各个城市的信用卡分期业务合作商户逾3000户，涵盖汽车、家装、家电数码、超市百货、家居家具,教育培训、健身美容、保险等行业，给持卡人带来个性化消费的便利与实惠。

今年以来，龙卡信用卡先后开展的“爱刷才会赢”、“百城千店美食”、“经典畅游之旅”等主题促销活动，也有效促进了消费交易额的上升。2009年前6个月实现刷卡消费额已达1257亿元，比去年同期增长100%。

与此同时，建设银行始终坚持稳健的发展策略，通过准确把握目标客户群体，加强风险计量系统工具应用，有效防范信用风险；通过不断完善业务制度，梳理规范作业流程，加强操作风险防控。今年上半年，建设银行采取有效措施防范信用卡一人多卡、多行多卡、过度授信，加大对非法中介发卡和信用卡套现的打击力度，加强商户收单风险管理。信用卡资产质量继续保持良好，处于同业领先水平，保障了业务的健康快速发展。
建设银行还积极探索客户服务“多中心管理模式”，除上海以外，还在苏州、天津、兰州、南宁等地组建运行中心。总计2500席的服务热线，成为国内信用卡业规模最大的呼叫中心，为建设银行信用卡业务的长远发展提供有力的后台保障。
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