“这样的服务值得推广！”
——建行安徽省分行金融服务赢得人大代表交口称赞

日前，一份省金融工作办公室对省人大代表刘长春关于《这样的服务值得推广，建议通报表扬省建设银行》建议的回复摆放到建行安徽省分行白国祥行长的案头。虽然近年该行连续获得安徽省政府最佳贡献奖一等奖等奖项，但来自人大代表的书面赞扬这还是头一回。
经了解得知，刘长春代表在担任安徽省安庆市宿松县自来水厂总经理期间，有一次到建行安庆分行，希望该行能为宿松县两个环保项目出具两份贷款承诺书，而且为争取获得项目扶持资金，贷款承诺书必须要在8日前拿到，如此短的时间使这成了“不可能完成的任务”。但安庆分行考虑到这两个环保项目既有经济效益，更有环境和社会效益，因此仍然全力一试，根据已掌握的项目相关资料初步确定项目可行性后便连夜开始相关准备工作，争分夺秒地搜寻完善项目资料、审查、调查项目相关背景、准备申报材料、拟文、各有权人审核审批；而在合肥的建行安徽省分行对相关材料的审核也同步紧张进行。经过两级分行共30多个必要的环节后，最终在8日按时将贷款承诺书交到宿松县自来水厂，两地两级行联动能有如此高的工作效率，令刘长春代表既兴奋也大感意外，对建行的服务赞不绝口。
在建行安徽省分行看来，这样的两级联动“连轴转”已经不是头一回了。刘长春代表遇到的审批时间缩短只是建行安徽省分行深度改进客户服务的一个外在结果，在依法合规的前提下，缩短的审批时间背后依赖的是大量的细致营销、流程优化、制度创新和效率提升。这正是建行安徽省分行近几年在客户服务方面下大力气做的几件事。

建行安徽省分行近年来强化“以客户为中心”的服务理念，经常深入到合肥、芜湖、马鞍山等进行实地调研，与地方党委、政府共商发展，主动寻找和抓住区域经济发展的新机遇，以积极主动的态度参加各级政府举办的投资洽谈会、银企座谈会、项目推介会，把各地摆上日程的重点项目作为建行业务拓展的增长点，提前介入，做好服务准备。对安徽省日前获批的“皖江城市带承接产业转移示范区”，该行不仅已经提前对信贷支持做出了规划，还单独设立了“皖江基金”，专门为示范区内的企业发展和基础设施建设提供融资支持。
为了提高项目审批效率，尽快落实项目资金，建行安徽省分行按照建行总行有关要求，将对公授信业务的申报材料、审查流程、审批方式和决策机制进行了较大的优化调整，实现了风险关口前移，有效规范了全行对公授信业务的审批操作。及早、主动介入重点项目的前期受理评估工作，积极组织开展贷款项目评估，提高评估申报工作效率。按照审批权限，对在省分行审批权限内的，开辟重点项目审批绿色通道，实行优先审批、集中审批。
建行安徽省分行还创新审批模式，试行现场审批。针对安徽省电缆产业集群地无为县集中申报的5个电缆企业的授信业务，建行安徽省分行组织审批人深入无为县对5个申报项目逐个考察，结合当地环境，现场审批，其中对4家企业给予1.05亿元的授信支持。目前该行无为电缆集群客户已发展到21户，授信总额3.2亿元，无一笔不良。

为加强对小企业的金融服务，建行安徽省分行将小企业贷款规模单列，甚至不惜压缩大企业信贷余额，对中小企业融资需求优先保证。截止2009年末，该行累计投放小企业贷款近3000户，中小企业贷款余额317亿元。

建行安徽省分行还在全省17个地市二级行组建小企业经营中心，在经济发展较好的“十强县”先后批准设立了3家小企业经营分中心，全行小企业经营中心(含分中心)数量达到23个，配备专兼职人员300多人，全省对公条线客户经理中有接近一半的人在从事小企业业务，服务和营销领域已基本覆盖全省每一个主要市场，而且做到直接回复客户咨询、直接受理客户需求、直接发放贷款，为小企业客户提供高效便捷的金融服务。
完善的组织为小企业金融服务奠定了基础，但小企业服务有独特之处，不可照搬大企业。优化流程提高效率必须另行加力。
流程优化制度先行。建行安徽省分行相继细化制定了小企业一般授信业务实施细则、年度小企业信贷结构调整实施方案、小企业金融产品创新管理暂行办法等一系列规章制度，将建行总行相关业务规程的修订内容转化为具有可操作性的实施细则，通过标准和规范的操作流程加快服务效率。

善其事先利其器。该行建立了小企业评级系统和信贷流程系统，在小企业评级系统中输入企业的资产负债率、存货周转率等指标后，系统就能立即给出对该企业的评级，相对之前的人工评级不仅极大地提高了效率，还能有效防范道德风险。这样的利器该行还有不少，比如小企业客户筛选工具和小企业风险定价工具等。这些不仅确保了小企业信贷流程的高效运转，还提高了客户筛选的质量和风险定价的精确度。

产品创新是满足多类型客户多方位金融需求的有效手段。小企业获得贷款到期后，从到期偿还到新贷款审批发放，中间往往有一个多月的间隔期，会导致企业资金链非常紧张，甚至断裂。建行安徽省分行为各开发区内存在此种情况的企业专门设计了接续贷款，由开发区牵头，企业自愿各自出资，抱团组成贷款接续基金，集中存放在建行专用账户内，封闭运行，用于提供保证金质押，建设安徽省分行为接续基金总体授信。解决了小企业贷款“老的已还新的没来”的困难，仅在霍山县有24家企业获得了建行超过2亿元的接续金贷款。该行还连续推出国内保理、联贷联保、动产质押、市场通等小企业信贷新产品，有效破解了小企业贷款担保难问题。被建行总行列为全国小企业产品创新试点行，2009年获得了安徽省政府颁发的产品创新奖。
建行安徽分行的服务正在为包括刘长春代表在内的企业、政府和其他客户所认同和肯定，正如安徽省金融办在回复中所说的，“（建行安徽省分行）金融服务质量和水平不断提升，为促进我省经济社会又好又快发展做出了突出贡献”，“其服务方式和服务理念值得推广”。
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