加大“三农”服务力度  有效支持城中村改造

建行青岛市分行积极参与发放农民经适房贷款

安居方能乐业。

城市的扩张不断蚕食着原来恬静的田园，原本赖以生存的土地已融入日新月异的城市，农民摇身转变成了市民，村庄的周边现代化高楼鳞次栉比，这些城中村的“市民”何以在日益繁荣喧闹的城市中栖身？

要买房 到建行

彷佛在梦里。沈庆之（化名），这个胶南经济开发区“城中村”原胶南大河东村村民，在近日拿到了由建行胶南支行提供的5万余元经济适用房贷款。

现在，他终于在这片曾经是世代旧居、现在是胶南市新城区里重新拥有了立足之地：通过自己左挪右凑的12万元，再加上建行提供的这笔经济适用房贷款，他现在可以买下由当地政府提供的一套经济适用房，这套限价房定价每平方米1959元，总计87平方米。

沈庆之所在的胶南经济开发区管委位于胶南市城市新区，现有10个居委会、人口9.8万人，是当地政府各行政部门办公最为集中的城区，也是“城中村”问题尤为突出的地方，区内居民住房供需矛盾日益突出。

作为城中村里的农民，也是城市化中的新市民，沈庆之原来世代耕作的土地早已融化到城市里。不过，身在胶南市区的沈庆之同样已经融入这个日益膨胀的城市，79年生人的沈庆之和妻子都已经转变成产业工人，他在当地一家服装厂工作，每月能领到1400元的工资，其妻也在当地的双星铸造有限公司工作，月收入1500元。

胶南市的房价现在早已经达到四五千元高位，对于由农民而转身为产业工人的沈庆之夫妇而言，拥有一个城里的家似乎比原来在村里盖几间瓦房更遥不可及。然而，幸运的是他遭遇了当地政府的开建经济适用房的“及时雨”。

恤民情  有政府

胶南市现有5个办事处，类似于城市里的街道办，仅仅沈庆之所在的胶南经济开发区管委就有23个自然村，城市的发展把原有自然村落纳入其中，自然也造就了大批的城中村，然而像沈庆之这样的第二代市民的居住问题开始凸现。

切实解决这些“市民”住房大问题才能缓解社会矛盾，创建和谐社会。反哺这些因城市化而催生的城中村新市民，便成为胶南市政府的一桩大事情，然而，政府似乎也有自己的难处。

   “我们能做的就是划拨土地”，胶南经济开发区管委书记李敬云说道，“至于后续的资金，我们鼓励也希望能靠社会上的资金来介入。” 开发区管委经请示胶南市政府，规划出总面积约6.4万平方米的土地用于经济适用房建设。

实际上，当地政府也曾跟当地几家银行联系过经济适用房贷款的事情，结果似乎都卡在了银行的住房抵押、风险处置环节，因为这些经济适用房有10年禁售期。

巧妇难为无米之炊。缺钱似乎是当下各地方政府的共同心病，怎么能在划拨土地之外，让资金跑过来参与这项对于县级政府来说规模不小的惠民工程呢？银行会主动对接这项类似于公共事业的工程吗？

变则通  通则久

“关键是房子的10年禁售期问题，政府的初衷是尽量压缩这项惠民政策的炒作空间，防止这项政策走歪了道，成为某些投机者炒作的盛宴。”建行胶南支行朱光辉说道。但是就是这10年禁售期让许多银行望而却步。

好在与建行合作进行项目开发的房地产公司实力较强，是胶南市资产规模较大的房地产开发企业，具有一定的资金实力和较强的抗风险能力。而且，胶南市经济开发区管委会全权委托该公司进行开发建设、销售，并且双方正式签订了农民经济适用房委托代建协议，对于银行而言，这似乎不构成问题。

农民经济适用住房用地属国有划拔土地，定向销售给持有购房批准书的农民，政府出台的办法中规定农民购买经济适用住房，10年内不得上市交易，也会给出现风险的借款处置带来难度，即一旦借款人不履行借款合同，银行资金风险无以覆盖。

车到山前必有路。建行采取了一系列措施，在购房者、当地政府、开发商之间做工作，建行的来回奔忙最终解决了该问题，为向这些特殊客户的个贷投放提供了最有力的保障，最大程度的保证了资金安全，防范了不良风险。

问题一经解决，建行便成为同业首家尝鲜的商业银行，建行现在已经办理该项贷款60笔，贷款金额350多万元，业务推开之后，还将陆续为周边30多个城中村的三四百户居民提供贷款服务；“中国建设银行 建设现代生活”，随着试点范围的扩大，建行还将使更多的城中村居民告别逼仄的居住环境，更加满怀自信的融入城市化大潮。
