
建行西部首家村镇银行——陕西安塞建信村镇银行隆重开业

7月1日，中国建设银行在西部设立的首家村镇银行——陕西安塞建信村镇银行隆重开业。当天开业仪式上，陕西安塞建信村镇银行与两家企业和三位农户签订了贷款协议。出席开业仪式的有：陕西省委常委、延安市市委书记李希、建设银行副行长朱小黄、陕西省金融办主任杨勇、陕西省银监局副局长吴一民、人民银行西安分行副行长王晓红、建设银行陕西省分行行长崔滨洲等。
朱小黄副行长代表建设银行对安塞建信村镇银行的开业表示了祝贺，介绍了建设银行在支持中小企业和三农发展、发起设立村镇银行和推动农村经济建设方面取得的经验，并对安塞建信村镇银行的发展提出了期望。

陕西安塞建信村镇银行是经中国银行业监督管理委员会批准设立，由建设银行作为主发起人及控股股东，联合七家其他出资人共同出资成立的，注册资金3000万元人民币。该银行负责人表示，陕西安塞建信村镇银行将秉承“立足安塞，面向三农、金融创新、服务村镇、贷小、贷微”的市场定位，充分发挥“经营机制活、管理链条短、距离市场近”的优势，大力发扬延安精神，艰苦创业，开拓进取，不断尝试贷款品种、贷款方式、贷款操作流程创新，积极为“三农”和“微小”客户提供灵活、优质、高效的金融服务，努力构建“村镇金融便利站”式的现代零售银行，以实际行动支持革命老区经济发展和新农村建设。
安塞是革命圣地延安的一个农业强县，有“腰鼓之乡”、“民歌之乡”、“剪纸之乡”的美称。近年来，该县以科学发展观为指导，经济发展势头良好，连续三年获得“西部百强县”称号，连续两年获得“陕西十强县”称号，棚栽、林果、草畜为三大主导产业特色，民间经济活跃，农村人口占比70%以上。陕西安塞建信村镇银行的设立，对于完善当地农村金融服务体系，创新农村金融服务产品，优化信贷结构，提高金融服务水平，推动县域经济的发展，将起到有力的促进作用。

作为国内首家股改上市的大型国有控股商业银行，建设银行认真贯彻中央的决策部署，支持西部地区加快发展，在履行社会责任，支持经济发展，改善民生和服务“三农”方面取得了显著成绩。近两年来，建设银行在陕西地区的信贷投放增速一直名列当地同业第一，并在中小企业等新型金融服务方面进行了许多成功探索。陕西省分行连续三年被陕西省政府授予“优秀金融机构”等殊荣，被西安市政府评为“支持西安经济发展最佳银行”称号。

建行一直高度重视“三农”金融服务工作，将此作为推进战略转型、履行社会责任的重点领域。该行制定了《中国建设银行“三农”行业信贷营销指引》，把涉农信贷列为加大信贷投入的行业领域，加强与水利、农业等部门的信息沟通交流，及时掌握农田水利等农村基本建设的项目储备和安排。到今年5月底，涉农贷款余额已达6775亿元，其中农户贷款达215亿元。

此前，建行已开业的村镇银行达到了5家。其中，建设银行发起设立的湖南桃江、浙江苍南两家村镇银行经营已经超过1年，依托当地经济特色，积极开展了农村金融产品和服务方式的创新工作，已取得综合效益，两家银行业务发展良好，资产质量保持优良，支持“三农”初显成效，精心打造了“三农之友”农户贷款等新产品，切实缓解了农户贷款担保难的问题。截止今年5月底，湖南桃江建信村镇银行贷款余额16482万元，比年初增长34.69％, 其中涉农贷款占94.54％；浙江苍南建信村镇银行贷款余额26758万元，比年初增长82.91％，其中涉农贷款占81.74％，两行均无不良贷款。其他3家村镇银行今年6月陆续开业，目前业务进展顺利。此次在陕西安塞设立新型金融机构，是建行服务“三农”、支持西部地区经济发展的新举措。建设银行将努力把安塞村镇银行打造成为资本充足、内控严密、服务优质、具有创新能力和持久竞争能力的精品银行，为西部农村金融创新和县域经济发展做出国有银行应有的贡献。

