中国建设银行组织优秀一线员工集体休养

近日，中国建设银行组织41名基层优秀员工代表和家属赴福建武夷山进行集体休养。这是建设银行首次针对优秀员工和家属组织的活动，是建行党委关心员工、爱护员工，保障广大员工身心健康，构建和谐建行的又一重要举措。

据介绍，此次活动分为两批，每批休养时间为6天。参加此次活动的为全国金融系统五一劳动奖章、团中央青年岗位能手、国家五四青年奖、中国建设银行突出贡献奖、全国三八红旗手、全国金融劳动模范、总行级青年岗位能手、省级劳动模范等荣誉获得者代表。他们长期奋斗在第一线，多年来在平凡的工作岗位上脚踏实地，勤勤恳恳，默默无闻，不求回报，努力学习，不断提高，他们品格高尚，廉洁自律，恪守职业道德，具有高度的事业心和责任感，以出色的专业技能和忘我的拼搏精神，在各自的领域为建设银行的发展做出了卓越贡献。
为激励和调动广大员工的工作积极性和创造性，建行在此前设立最高级别的荣誉称号——“中国建设银行突出贡献奖”的基础上，决定从今年开始，每年组织基层优秀员工代表进行集中休养，一方面互相沟通工作感受、交流先进工作经验，另一方面放松身心，以更大的热情投入到工作中。
休养期间，优秀员工代表游览了武夷山天游峰、水帘洞、九曲溪漂流、一线天等景点。武夷山之行除了使大家身心得到放松，同时也给他们提供了难得的交流平台。
胥颢是湖北省武汉省直支行鲁巷支行行长，曾获得全国金融五一劳动奖章和总行百佳客户经理等荣誉称号。在座谈会上，她表示自己平时工作忙，就连周末都很少能和家人一起度过，无法照顾年迈的母亲和年幼的女儿，母亲生病时女儿没人带，只能带到医院里住，当自己深夜赶到医院，隔着玻璃看到她们熟睡的面庞，心中充满愧疚。这次能有机会带着母亲、女儿一起享受一段难得的旅游时光，既是对家人的补偿，也充分感受到了总行党委的关爱和关怀。
江西省分行南昌洪都支行永叔理财中心主任刘嫣，曾获得全国金融五一劳动奖章，同时担任江西省分行与江西电视台共同打造的省内首档专题电视财经栏目《小刘理财》的主持人。她表示这次最大的感受就是总行对一线员工越来越重视，这也将成为自己未来工作的动力，以更大的热忱和努力做好本职工作，为建行的发展多做贡献。
李鹏是陕西省西安长安路支行公司业务部业务经理，曾荣获第三届“中国建设银行突出贡献奖”的荣誉称号，他的妻子也一同到武夷山参加了这次休养活动。一路上，她多次由衷地感谢总行提供这样的机会，作为家属她更加理解了建行员工的辛苦和光荣，也深感自己肩上的担子重，她会尽力把家里的事情操持好，解除丈夫工作中的后顾之忧，让他全身心地投入到工作中。
员工的心，建行的根。近年来，建行将员工视为最宝贵的财富，激发和弘扬职工主人翁精神，在深化内部改革、完善民主管理、创建和谐企业方面不断取得新的进展。上市以来，建行加强和改进职工民主管理，为员工在公司治理结构中发挥作用作出制度安排，努力实现股东、银行和员工个人价值最大化的有机统一。同时，建行坚持用开阔视野关心员工，重视员工在经营管理中的体验和感受。
正是拥有了这样一支始终保持旺盛斗志和活力的员工队伍，建行实现又好又快发展才有了可靠保证。如今，建行已经成为国内盈利能力最强、资产质量最好、综合服务水平最高的大型国有控股商业银行之一，资产总额突破10万亿元。建行的经营管理业绩受到众多媒体和机构的充分肯定，被亚洲权威财经媒体《亚洲金融》杂志评为“中国最佳银行”。在美国《福布斯》杂志中文版发布的“2010中国品牌价值50强”中，建行的品牌价值荣膺第3位，位列中资银行之首。在美国《财富》杂志公布的以净利润排名的“全球企业利润50强”，建行位列全球企业第5位。

