抓住发展机遇 创新服务模式
——中国建设银行服务“三农”成效显著
中国建设银行作为大型国有控股商业银行，始终积极响应中央号召，将服务“三农”作为义不容辞的责任。特别是股改上市以来，建设银行将支持农业、农民和农村的发展与自身推进结构调整和战略转型紧密结合，按照科学发展观要求，抓住“三农”发展新机遇，积极构建支农服务新模式，努力探索出多方共赢的“三农”金融服务新路子。
涉农贷款快速增长 增幅位列四大国有商业银行之首
建行将农村金融服务作为战略转型的重要组成部分，专门出台《“三农”信贷营销指引》，明确了涉农贷款增速高于全行各行业贷款平均增速的目标，不断加大信贷资源投入力度。2010年末，建行涉农贷款余额达8221亿元，比年初增长39%，增幅高于公司类贷款平均增速21个百分点，贷款增加额和增长速度均位列四大国有商业银行之首。
在涉农贷款投放中，建行针对我国各地“三农”发展的不同特点，以加快农业产业化为核心，重点支持农村企业、农用生产资料生产和农副产品深加工。如建行积极支持新疆、内蒙古地区畜牧业和商品棉产业，黑龙江、吉林等商品粮生产，福建、江西林业经济和广西等南方省份的糖业经济等，有力地促进了当地特色农业的快速发展。
创新支农服务模式 扎实做好信贷支农 
建行在农村金融服务中，不搞“一刀切”，而是立足农村经济发展实际，将信贷支持与社会公益项目相结合，因地制宜地探索最契合特定地域农村经济发展的金融支农服务模式，取得显著成效，信贷资产质量得到持续提高。

建行新疆区分行开发了向兵团团场承包土地种植或从事养殖业、农业机械化采收的农户个人发放的用于购买农资、农机等从事生产经营的个人类贷款，贷款基于企业、农户相互担保的联贷联保模式，并制定了《建行新疆区分行兵团系统小额农户消费额度贷款实施细则》，2010年进一步出台了《个人涉农贷款业务发展指导意见》，对资信好的小额贷款农户还给予定价优惠，有效减轻了农户负担；统计显示，建行新疆区分行2010年度“三农”贷款新增12.86亿元，其中小额农户贷款新增5.7 亿元，增速达56%，高于个人贷款平均增速24个百分点。截至目前，建行“小额农户贷款”已经扩大推广到黑龙江、吉林、甘肃、青岛、福建、江苏、浙江等省市， 2009年建行共投放小额农户贷款超过10万笔，金额超过50亿元，2010年末建行对农户贷款余额达到376.46亿元。 
广西是全国甘蔗和食糖重要产区，建行广西区分行设计了既方便企业、又有效防范信贷风险的“工业短期储备糖质押贷款” 和“预购糖贷款”，围绕甘蔗收购、食糖生产和仓储等建立起完善的“糖—贷联动”机制，通过制糖企业加大对蔗农支持力度，同时促进制糖企业解决向蔗农“打白条”拖欠蔗款问题，通过实施“企业+基地+农户”的联合经营模式，使广西制糖企业向蔗农打“白条”现象逐渐消失，探索出银行、制糖企业和当地蔗农“三赢”的合作模式，切实使农民得到了实惠。截止2010年末，建行广西区分行为14家制糖企业授信57.53亿元，糖业贷款余额23.2亿元。
创新银行卡特色服务 为农企和农民工服务

建行越来越多地关注和服务农民和农民工群体， 积极为农民和农民工提供金融服务。比如建行为黑龙江省北大荒集团发行北大荒龙卡，该卡是全国银行业首张专门为农业企业员工和农户设计的银行卡，可为持卡人提供消费信贷、通存通兑、人民币美元双账户等十多项服务，使农村群众也能享受到全方位的银行服务。 

建行苏州分行积极推进新农村建设配套金融服务，与镇政府联合向农民推出“名镇信用卡”，发行了5.77万张，在9个富裕乡镇增设了网点，完善网点布局，建立了村镇业务顾问团队，挂钩30个网点，辐射39个乡镇。2010年建行苏州分行在县域一般性存款增幅为29.28%，高于城区7个百分点。

为进一步加强对进城农民工中收入稳定人群、经济发达的县域以及城乡结合部农民的金融服务，2010年建行总行又完成了农民工银行卡特色服务的相关技术系统改造，同时，给予农民工客户在跨省跨地区结算上的价格优惠。
村镇银行稳步推进 位居同业发展前列
近年来，建行稳步推进村镇银行建设。自2008年上半年开始村镇银行试点工作以来，截至目前，建行主发起设立的村镇银行共计九家，位居同业前列。

湖南桃江建信村镇银行作为建设银行发起设立的第一家村镇银行，积极探索破解目前农村地区金融产品较少、金融服务方式较为单一的难题，推出了“三农之友”、“致富之星”两大系列金融产品。并在此基础上，开展了农户联保贷款、“公司+农户”订单贷款、“种养殖保险”保单贷款、农户林权抵押贷款、农户土地承包经营流转权抵押贷款、担保公司保证贷款、应收账款质押贷款、股权质押贷款等一系列金融产品的试点和推广。
浙江苍南建信村镇银行为中小企业、个体工商户和农民提供的企业联保贷款、“速贷顺”流动资金贷款、“致富通”专业大户贷款、农业助业贷款、农户联保贷款等面对中小企业和农业专业大户的贷款，颇受当地农户青睐。
目前，建行九家村镇银行各项业务稳步推进，涉农服务特点突出。各家村镇银行扎根“三农”，对完善当地农村金融服务体系，延伸服务网络，推动县域经济发展，起到了有力的促进作用。
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