●张建国：国有控股商业银行与文化产业发展
国有控股商业银行不仅应该为社会主义文化事业加油助力，同时也大有可为。
编者按：党的十七届六中全会作出深化文化体制改革、推动社会主义文化大繁荣大发展的决定。这是在总结了我国现代化建设和社会发展的丰富实践和宝贵经验的基础上，从国家层面做出的一项战略部署。作为国有控股商业银行，如何从更高层面、更宽范围为文化事业提供更加有效、优质的金融服务，不仅表现为银行的一种业务能力，也表现为银行与时俱进、勇于创新、主动服务和实现转型的一种意识。近年来，中国建设银行在如何服务我国的文化事业发展方面做了一些创新和探索，也取得了一些进展和实效。本文表达了中国建设银行行长张建国对此问题的思考和建议。
站在更高层面去认识金融支持文化产业的重大意义
如果我们从全局的角度去分析和审视就会发现，我国的文化事业发展与金融服务之间不仅存在着很强的关联性，也具有非常重大的现实意义。
首先，国有控股商业银行在我国现代化建设和社会进步中，始终发挥着主渠道、主力军的作用，这不仅表现在业务规模和合作范围上，也表现在国有控股商业银行在贯彻执行国家战略中不可替代的角色和职能的发挥。“始终走在中国经济现代化的最前列，成为世界一流银行”，不仅是我们的愿景，也是作为国有控股商业银行对全社会的一种宣示。而文化事业的繁荣发展，是国家战略，是现代化建设的具体内容，所以有力地支持文化繁荣和发展，不仅是我们的义务，更是我们的责任。
其次，中国经历了30多年的改革开放和飞速发展，已经成为世界上第二大经济体。当前最迫切、最繁重的任务是提升包括全民族的文化素质、道德素养、自主创新能力、文明程度在内的软实力。长期的经济匮乏时代已经过去，以投资和进出口拉动经济增长的模式也已发生变化，拉动内需、促进消费、培育和繁荣国内市场，已经成为我国经济发展的突出特征。在消费增长中，人民群众的文化需求和文化消费更是表现出井喷式的发展趋势，从这个角度看，进一步支持文化事业发展，不仅可以促进文化市场的成熟和繁荣，更好地满足广大人民群众的文化消费需求，也将有助于国有控股商业银行的业务转型和可持续发展。
第三，支持文化事业发展，有助于国有控股商业银行金融创新。以往的文化事业，依靠财政拨款，单一的行政管理体制，距离市场较远，对商业银行的金融需求不够迫切，国有控股商业银行也没有对文化领域给予更多的关注。而随着经济发展和社会进步，特别是整个社会对文化消费的需求越来越大，一方面文化体制的改革会出现多种模式并存的投融资方式，另一方面国有控股商业银行也必然会加大金融创新力度，从以往的“消极提供”变为“主动供给”，从以往的“零星产品”变为“综合服务”，从以往的“零打碎敲”变为“整体规划”，从而切实提高现代金融对文化事业提供服务的前瞻性、针对性、整体性和有效性。
由此看来，国有控股商业银行更有力地支持我国文化事业的发展，是一项对国家、对社会、对百姓、对客户、对银行五方有利的好事情，我们完全有条件、有能力在推动社会主义文化大发展大繁荣中，实现自身业务结构和客户结构的调整和优化，发挥出国有控股商业银行在服务国家战略中更强、更大的主力军作用。
坚持金融创新，切实提高金融对文化产业的服务能力和水平
早在2009年初，我们根据国内外经济金融形势的变化，率先提出了定位于教育、医疗、社保、环保等民生领域的综合金融服务方案——“民本通达”。三年来，“民本通达”已经成为政府肯定、社会关注、客户欢迎、各方收益的著名品牌。2010年8月，我们在原“民本通达”中“教育慧民”、“医疗健民”、“社保安民”和“环保益民”四个子品牌的基础上，又推出了第五个子品牌“文化悦民”。
“文化悦民”方案包括“振兴演艺”、“繁荣影视”、“支持出版”、“千年旅游”、“特色会展”、“多彩动漫”六个子方案。这六个子方案所覆盖的领域是文化领域中最具活力和潜力的领域，也是《文化产业振兴规划》明确重点发展的文化产业。在金融服务方案的设计中，我们一改以往“各自为政”的做法，由总行集中骨干人员，成立任务型团队，根据不同类型、不同阶段、不同特点的客户，准确地锁定“适用对象”，全面地研究“需求描述”，有针对性地提出“解决方案”。方案推出仅一年多，我行就发放新增贷款500亿元，与文化部签订了全面合作协议，中央电视台、人民日报社、光明日报社、人民教育出版社等一大批广电出版类客户成为我行重点客户。我们还根据不同地区的地缘优势和人文资源，深度挖掘各地具有文化特色的建设项目，与西安大明宫国家遗址公园、湖北恩施亚洲最大溶洞项目等诸多文化休闲旅游项目或企业建立了紧密的合作关系。
在为文化领域提供金融服务的实践中，尤其是推出“文化悦民”方案以来，我们深深认识到，不断创新、勇于创新才是我们赢得客户、赢得市场的前提和基础。没有对全社会文化消费市场的全面认识，没有对国家推动文化强国战略深远意义的理解，没有对我国现阶段文化发展趋势的把握，我们很难将业务做大、做实、做出影响力，也不会得到客户的认同。
在助力社会主义文化大发展大繁荣中，探索国有控股商业银行业务转型之路 
文化及文化产业，是我国社会、经济发展的亮点和重要组成部分，是满足人民群众多样化、多层次、多方面精神文化需求的重要途径和重要的民生领域，同时也是推动经济结构调整、转变经济发展方式的重要着力点。建设银行作为具有57年经营历史、市值排名世界第二、拥有近12万亿资产的大型国有控股商业银行，我们深知身上的责任十分重大，任务十分艰巨。我们面临的最为紧迫的任务之一，就是实现结构优化和业务转型。
对于一家大型商业银行来讲，结构优化不仅复杂而且艰难。多年来积累下来的客户特征，特定政策环境下形成的利润来源，企业文化引领下的风险偏好，经营中地方视野与全面把握的矛盾，长期形成的经营习惯和理念，加上客户结构、产品结构、行业结构、区域结构、期限结构等不同因素，都决定了结构调整的艰巨性和复杂性。事实上，随着我国市场经济体系的不断完善和成熟，我们已经经历了许多过去从没有遇到过的业态，经历了比质量、比效率、比投入产出、比客户满意度等关键指标的同业竞争，经历了部分领域利率市场化的市场考验，经历了满足不同需求的金融创新，当然也经历了从过去“等客上门”到现在“服务上门”的理念转变。要实现结构优化，唯一的途径就是要实现业务转型，进一步说就是要实现发展方式的转变。
业务转型的标志是什么？我认为，首先在思想认识上，我们不能“等米下锅”，而必须学会“找米下锅”，这尽管只是一字之差，但体现的是不同的理念和文化。国有控股商业银行特有的“优惠”和垄断已经消失，我们与其他所有制商业银行乃至外资银行从某种意义上讲已经站在同一条起跑线上。在市场竞争中我们不能只是会“昂首”，也要学会“弯腰”，让政府部门、让客户、让全社会能够从接触中感受到变化，在比较中感受到差别，在体验中感受到诚意。
其次，一定要大胆探索，勇于创新，不能“等、靠、要”。文化领域以往多是财政拨款的事业单位，现在实现或推进产业化，这就给我们商业银行直接提出两个问题：一是从事业单位管理模式到企业化经营的服务模式，我们如何适应？二是习惯了财产抵押和有价证券质押的银行信贷模式，如何寻求版权质押、无形资产质押、播映权质押甚至艺术品质押的有效途径？我认为，既然商业机会是市场形成的，那么，创新动力也应该来自于市场。一家银行无论大小，其生命力和竞争力不在其资产规模，而在于创新能力。有了创新，才会有比较优势，才会有针对性服务，才能解决根本问题。当然，金融创新不能只靠银行一家完成，还需要政策环境、需要监管支持，也需要客户配合。
党的十七届六中全会向全党全军全国人民提出了一项非常重要、非常紧迫的重大命题，同时也为商业银行的改革和发展提供了难得机遇。建设银行有能力、有信心在推动社会主义文化大发展、大繁荣进程中，实现自身转型和为文化助力加油的双赢。
