发轫的力量（一）——建行广东省分行以产品创新支持小企业发展 

宽敞的道路、别致的景观、郁葱的绿化……站在广州科学城的创业大厦大楼前，让人觉得这里更像旅游区、居住地，而不是工业园、生产区。记者日前与建行广州开发区支行两位中小企业客户部负责人一起到企业采访，在广州开发区科学城内真正见识了创业小企业蓬勃发展、欣欣向荣的景象。

同时，记者一行通过切身体验，更加能够感受到，广东省近年来中小企业的迅速壮大和发展，离不开建设银行广东省分行给予的持续服务和大力扶持，帮助中小企业快速成长为产业的明星，使越来越多的中小企业羽翼丰满、展翅翱翔。
“愿与企业一起成长”
“我们有不少客户在这里落户，企业的发展也让我们目不暇接！”建行广州开发区支行中小企业客户部陈琳总经理向记者介绍说，广州科学城是广州乃至广东发展高新技术产业的重要基地，是高科技产业的孵化基地和摇篮，其重点发展计算机及软件、生物医药、光电子、新材料、环保设备等产业。
“我们近两年是蓬勃发展，有了建行资金的支持，今后我们将实现爆发式的发展!”位于广州科学城创业大厦的广州市东洋科技有限公司总经理宋钢，在谈到企业未来发展与建行业务合作时，表现得异常兴奋与喜悦。
原先从事华农副教授、2008年下海创业的宋钢，向记者一行细数家珍，该企业专注于国际贸易专业和计算机网络专业教学软件及模拟实训室制造，同时为高等院校提供信息化整体解决方案的系统集成服务，承建了30多所高校校园网，以及100多所中专、中小学校园网和上百家企业网、政府网络及医院网络。
“多亏建行有这么好的产品，让我们更快拿到贷款的同时，资金成本也相应降低了。”宋钢所说的产品是指建行针对科技型企业推出的“创业易贷”。之前，由于市场的不断扩展，企业资金周转出现了困难，先前向银行贷款又没有足够的抵押品，只好在其它成本较高的渠道想办法。
由于企业规模小、担保范围窄等原因，相当部分的中小企业都面临融资难问题，这引起了当地开发区政府的高度关注，去年为辖区企业专门设立了服务区内企业的一家融资性担保公司。
了解这一情况后，建行广州开发区支行结合企业需求，积极向广东省分行申请开发新产品。经过几个月的努力，为当地创业中小企业量身定做的金融服务方案——“创业易贷”产品推向了市场。
“创业易贷”新产品推出后，客户普遍反映，新产品机制灵活、手续方便、定价合理、效率较高。宋钢也在去年很快获得了首笔300万“创业易贷”的贷款，较好地解决了下游订单增加导致流动资金的缺口。
“宋总，我们企业应收账款较多，今后可以考虑采用应收账款质押的方式，这样可以进一步降低企业成本。”该企业银行业务主办客户经理、建行广州开发区支行中小企业客户部的李明军，在与客户交流时，还不时向客户提出新的产品理财建议。
小李感慨地说：“我一天要来这里几次，尽量服务和满足客户的需求。看到建行所支持的中小企业逐步成为大企业，我们也感到欣慰与自豪，我愿与企业一起成长！”
“‘贷’给企业一个美好前景”
狮岭（国际）皮革皮具城位于广州市花都区内，是中国皮革皮具行业规模最大、最权威的皮革皮具聚散地，场内汇集了四千多家企业，是小企业扎堆的地方。
如何融到资金，也是这里的企业所面临的问题。大量有资金需求的企业因各种原因不能提供担保物或担保企业，引入担保公司又会显著增加企业融资成本，特别是纯商贸企业，增信担保贷款的需求极为迫切。
建行广州花都支行加强与社会各团体、商会、政府等相关部门的联动，为皮革皮具城内企业创新推出了“中小企业商会联贷助保”产品。该产品主要针对狮岭皮革皮具产业集群中的商会会员，合作形式为皮具城商会提供一定比例的保证金，其若干个骨干会员联合提供连带责任保证，建行与商会核定一个合作额度，在额度内对商会推荐的会员发放贷款。
“以前在原材料价格下跌时，由于流动资金短缺，不能购备原料，错失了很多机会。去年，公司加入建行‘商会联贷助保’后，很快就获得了300万元的流动资金贷款，及时购入大量原料，把握了市场的主动权，我们的发展前景将更加美好！”说起这事，商会会员单位企业主们至今仍深表感慨。
建行广州花都支行相关负责人在接受记者采访时说：“贸易型企业缺少银行认可的抵质押物，融资难的问题限制了企业经营的发展。我们的产品通过联贷联保方式，将众多企业组团，通过‘抱团取暖’，使企业的流动资金得到补充，订单谈判能力增强，从而提高销售额。”
如果说“联贷联保”产品解决了担保难题的话，那么去年10月建行广东省分行成功投放的首笔专利权质押贷款，优势就表现为专业性较强、能提升企业品牌价值。
专利权质押贷款属于知识产权质押贷款范畴，在建行广东省分行出台知识产权质押管理办法后，建行东莞市分行积极争取，并成功成为少数几个该项业务试点行之一。
为尽快开展该项业务，该分行积极与东莞市科技局、知识产权局等部门展开联系，争取优惠政策，成为与东莞市政府开展中小企业专利权质押融资业务战略合作的三家银行之一。该分行还与负责专利权评估的连城资产评估有限公司积极合作，通过其与国家知识产权总局建立了初步联系。主动出击、多方合作的良好局面为下一步具体业务的开展铺平了道路。
专利权质押贷款业务的开展无先例可循、专业水平要求高，该分行特别成立了由市分行分管副行长挂帅，中小企业客户部相关负责人及业务骨干组成强干团队，专门负责推进、协调、衔接有关工作。
经过对客户拜访、分析、筛选，该分行选定了符合标准的东莞市某光电有限公司，并开展实质性申报，协助资产评估公司对该公司拥有的核心技术——2项发明专利和4项实用新型专利进行评估，并完成在北京国家知识产权总局专利权质押的手续，很快为客户办理370万元的放款，解决了其年底资金需求量较大的难题，保证了项目的如期、顺利运转，更加坚定了科技企业与建行此情不渝的合作信心。
“专利权质押贷款”的成功运作，为建行支持其他中小企业产业群的发展提供了良好的范式。建行广东省分行正计划加强专利权质押贷款业务的指导，指引分支机构与民营企业接洽“驰名商标”和“著名商标”的商标权质押融资事宜，将知识产权质押贷款业务推向纵深，共同开创企业的美好未来。
“小贷产品创新无止境”
结合中小企业融资“短、频、快”的特点，建设银行想客户之所想，于2005年率先注册了“速贷通”、“成长之路”两个中小企业金融服务品牌。同时，建行还根据企业的生命周期、行业特点及产品需求特点等，积极进行产品创新和组合，制定了针对初创型、成长型、成熟型小企业的不同产品系列，令建行中小企业服务深入人心，迅速扩大了市场影响力。
按照“建设现代产业体系，力促传统产业转型升级”、“大力发展支持中小企业”、“珠三角《规划纲要》”、“以三旧改造加快城市发展”等广东省经济施政方针，建行广东分行作为省内银行的排头兵，近年来均全力配合积极响应，依托专业化的商业信贷管理经验和强大的后台创新能力，为全省重点产业集群、成长型产业集群和基地的上下游客户提供全方位的金融服务。
建行广东省分行行长靳彦民一直坚持的理念是，扶持中小企业必须加强客户需求和市场细分的研究，重点放在新兴产业、新兴市场，特别是专业市场方面。目前，适用于云浮石材市场的“石材通”，针对东莞、佛山、惠州钢贸企业的“钢贸易贷”、“互助通”和“钢融通”，适用湛江水产批发企业的“水产通”，适用佛山陶瓷企业“建陶通”等服务，同样赢得了市场较好的反响。
该分行中小企业客户部副总经理马亚萍介绍说，专业市场的突破源于扎实的前期“功课”：该分行2007年起连续对省内分布的地区性产业集群展开详细的调查分析，并在此基础上按年度形成涉及19个区域、6个省级产业集群、48个市级产业集群、123个镇区产业集群、1000多个行业的地区产业集群调查报告，为有效扶持中小企业提供了决策依据。
面对小企业的“求钱若渴”，建行广东省分行主动拓宽业务渠道，创新金融产品，有力支持了小企业发展。2008年以来，该分行累计向全省小企业投放贷款近3000亿元，小企业贷款年均复合增长速度超过30%，贷款客户数和贷款总量齐步增长，被广东省中小企业局评为“中小企业融资示范机构”。
 “广东省中小企业客户资源丰富，小企业贷款产品创新永无止境！” 靳彦民向记者表示，建行广东省分行将积极应对市场竞争带来的各种挑战，围绕“不断创新，追求卓越”的工作目标，继续研究开发适合中小企业需求的个性化融资产品及服务，更好帮助企业进一步做大、做强，早日实现腾飞的梦想。
