建行党委出台改进工作作风
密切联系群众新举措
12月10日，建行党委向全辖下发了《中国建设银行党委关于贯彻落实改进工作作风密切联系群众有关规定的若干意见》，这是建行贯彻落实中共中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定的具体举措。
“空谈误事，实干兴行”。在学习贯彻落实中央“八项规定”的相关会议上，建行党委书记、董事长王洪章指出，作风建设是党的三大建设之一，作风系于发展，作风系于兴衰。建行作为国有大型商业银行，学习“八项规定”不能流于形式，一定要与实际工作紧密结合，切实转变作风，加强调查研究，密切联系群众，精简会议文件，提高办事效率，解决实际问题，集中精力谋发展。
  结合当前和明年工作，建行党委对全行学习贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央“八项规定”，认真改进作风、扎实推进改革发展各项工作，提出了具体要求：
  一是各级党组织要按照中央要求和总行党委统一部署，把认真学习、深刻领会中央“八项规定”作为贯彻落实十八大精神和加强党建的重要内容，切实抓紧抓好。
  二是要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央“八项规定”，转化为努力完成工作的巨大动力，体现到发展上来。各分行要认真分析面临的形势和任务，把工作压力转化为动力，进一步坚定信心，凝聚力量，努力完成今年的各项工作指标。
  三是各单位要统筹兼顾，扎实做好岁末年初各项工作。当前正值岁末年尾，年度各项工作进入“收官”阶段，各行要统筹安排，扎实做好工作。同时要认真加强工作调研，对经营思路、发展策略进行研讨，制定好明年工作计划，确保明年工作开好头、迈好步。
12月10日建行党委下发的“若干意见”主要包括以下内容： 
一是改进调查研究，解决实际问题。领导干部到基层调研要听取基层意见，了解真实情况，掌握第一手材料，注重指导工作，帮助基层解决困难。要注意选择问题较多、矛盾突出、群众意见较大以及业务开展较差的地区，研究解决问题，做好督促工作。调研出差切忌走过场、搞形式主义。要宣传中央、总行有关经济金融工作和经营管理的方针政策，结合实际工作提出具体的措施和办法。对基层行反映的问题不得先入为主、推诿扯皮，要从经营管理和业务发展的大局出发，认真研究分析，能解决的要尽快解决，不能尽快解决的，把问题带回来研究，限期答复。
二是简化接待，不搞迎来送往。出差调研要按规定乘坐交通工具，多人出差应尽量选择集中乘车。要轻车简从、减少陪同，不安排班子成员到机场、车站、码头、宾馆迎送，不张贴悬挂标语横幅，不铺红地毯，不献花、不搞仪式。到基层网点调研，不得特殊安排或专项布置，不得事先彩排，不得影响员工和客户正常办理业务。
三是精简会议，改进会风。严格控制会议数量，改进会议形式，不开泛泛部署工作和提一般性要求的会。全行年度工作会以安排部署全年工作任务为重点；改进季度工作会议内容，重点研究推进发展战略、经营转型、产品创新、体制机制调整等专题性问题。减少和压缩全行性专业会议，尽量通过视频会议安排部署。部门专业会议侧重解决具体问题，主要采取座谈会的形式，同时要提高会议实效，开短会、讲短话，要力戒空话、套话。
四是精简文件简报，切实改进文风。部门发文着重工作指导、督促落实和经验总结，切实帮助基层解决问题。禁止向各分行、各单位布置报送一般性工作总结、非党委或管理层要求的措施、方案，减轻基层行负担。发文数量实行总量控制，精简文件篇幅，提高公文运转效率。
五是厉行勤俭节约，严禁铺张浪费。要严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。交流干部自己购买住房的，按有关房改政策执行；没有自购房的，一律住单位周转房或租赁房，不得租住宾馆。完善费用支出标准，加强预算管理和审核，严格控制成本。国内出差、境外出访要严格执行财务制度。举办各类庆典、奠基、开业、论坛等活动要简朴务实，节俭办事。精简行内的各类表彰、庆功活动。
六是严格遵守廉洁从业规定。上下级之间、部门之间不得相互宴请，不得接收或赠送礼金、有价证券、贵重物品。营销费用重点保障客户拓展和业务发展，严禁用营销费用办理私事和内部营销。
七是除营销需要外，领导干部对下级机构不发贺信、贺电，不题词、题字。
八是取消工作联系单。总行各部门之间日常联系、协调工作主要采取当面或电话直接沟通。无法当面和电话协调沟通的工作及重大事项，要以签报形式会签并报行领导决策。需要书面联系的事项，可使用OA系统“会议通知”或“便函”功能。
九是严格落实责任制。各部门要树立责任意识，对职责范围内的工作要切实履行职责，认真组织实施。涉及到部门之间和分行的工作，要认真研究，本着有利工作的原则，积极支持和协助解决。因推诿扯皮、办事拖拉贻误工作或造成损失的，要追究相关人员责任。
十是各分行、各单位党组织要认真贯彻执行上述意见。纪检监察、内部审计、内控合规及机关党委等部门对本意见的执行情况要加强检查、监督和通报，违反规定的要严肃处理。
