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    1.问：取消企业银行账户许可的业务范围包括哪些？
答：业务范围包括境内依法设立的企业法人、非法人企业、个体工商户在银行办理基本存款账户和临时存款账户的开立、变更、撤销业务（含企业在取消账户许可前已开立基本存款账户和临时存款账户的变更、撤销业务），由核准制改为备案制，人民银行不再核发开户许可证。
    2.问：取消企业银行账户许可前开立的基本存款账户、临时存款账户是否会受到影响？
答：取消企业银行账户许可前开立的基本存款账户、临时存款账户可正常使用，无需到银行重新办理开户手续。已颁发的开户许可证可正常使用，但应在企业办理相关账户的信息变更或销户时，由银行收回开户许可证。
3.问：取消企业银行账户许可后企业开立基本存款账户的个数有没有变化？
答：没有变化，企业只能在银行开立一个基本存款账户，不得开立两个（含）以上基本存款账户。
4.问：企业申请开立银行结算账户应如何办理？
答：企业申请开立银行结算账户，应当按规定提交开户申请书，并出具下列开户证明文件：
    （1）营业执照；
（2）法定代表人或单位负责人有效身份证件；
（3）法定代表人或单位负责人授权他人办理的，还应出具法定代表人或单位负责人的授权书以及被授权人的有效身份证件；
（4）《人民币银行结算账户管理办法》等规定的其他开户证明文件。
企业应当对开户申请书所列事项及相关开户证明文件的真实、有效性负责。
银行应当审核企业开户证明文件的真实性、完整性和合规性，开户申请人与开户证明文件所属人的一致性，以及企业开户意愿的真实性。经审核符合开立条件的，银行应当与企业签订银行结算账户管理协议，予以开立银行结算账户。企业开立基本存款账户的，银行还应当通过账户管理系统审核企业基本存款账户唯一性，未通过唯一性审核的不得为其开立基本存款账户。通过唯一性审核的，由银行打印《基本存款账户信息》（含基本存款账户编号）和存款人查询密码，并交付企业。
    5.问：企业基本存款账户编号有何作用？
答：企业基本存款账户编号代替原基本存款账户核准号使用。持有基本存款账户编号的企业申请开立一般存款账户、专用存款账户、临时存款账户时，应当提供基本存款账户编号。
6.问：存款人查询密码有何用途？企业遗失存款人查询密码如何处理？
答：企业凭存款人查询密码可在基本存款账户开户银行查询本企业“已开立银行结算账户清单”，如遗失可以向基本存款账户开户银行申请重置存款人查询密码。企业申请重置存款人查询密码的，银行应当审核企业法定代表人或单位负责人有效身份证件；授权他人办理的，还应当审核法定代表人或单位负责人的授权书及被授权人的有效身份证件。
7.问：企业名称、法定代表人或者单位负责人以及其他开户证明文件发生变更，是否需要在银行办理变更手续？若未及时变更账户使用会受影响吗？
答：企业名称、法定代表人或者单位负责人以及其他开户证明文件发生变更，企业应当按规定向开户银行提出变更申请。银行发现企业名称、法定代表人或单位负责人发生变更的，应当及时通知企业办理变更手续。企业自通知送达之日起合理期限内仍未办理变更手续，且未提出合理理由的，银行有权采取措施适当控制账户交易。
8.问：企业因转户原因撤销基本存款账户的，应当如何处理？
答：企业因转户原因撤销基本存款账户的，应当按规定向银行提出销户申请。银行应当对企业销户申请进行审核，为符合条件的企业办理基本存款账户销户手续。企业撤销取消许可前开立的基本存款账户，银行应当收回原开户许可证原件，还应打印“已开立银行结算账户清单”并交付企业。
9.问：企业遗失或损毁取消许可前基本存款账户开户许可证如何处理？
答：企业遗失或损毁取消许可前基本存款账户开户许可证的，人民银行分支机构不再补发。企业可向基本存款账户开户银行申请打印《基本存款账户信息》。
10.问：企业违反规定多头开立基本存款账户的，是否需要承担责任？
答：企业只能在银行开立一个基本存款账户。企业违反规定多头开立基本存款账户的，依据《人民币银行结算账户管理办法》第六十四条规定进行处理。

